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Session plénière de l'ORE 
8 septembre 2016, Poznań, Pologne 

 

Procès-verbal 
Traduit de l'anglais ADF/LD 08/03/2017 

 

A Allocutions de bienvenue/ouverture de la séance 
Anna Lella souhaite la bienvenue à tous les participants. Elle est très heureuse que sa première 
session plénière en tant que présidente se déroule en Pologne. Elle adresse un accueil 
particulièrement chaleureux à Orlando Monteiro da Silva, Gerhard Seeberger et Philippe Rusca, 
anciens présidents de la FDI et de l'ORE, et à Wolfgang Doneus, ancien président du CED, ainsi 
qu'à Marco Mazevet, ancien président de l'EDSA et maintenant membre de la délégation 
française.  

 

B Ordre du jour de la réunion administrative  
 

B.1 Appel des noms – vérification du quorum 
Oliver Zeyer lit les noms des délégués et suppléants inscrits.  
Quarante-deux bulletins de vote ont été distribués : le quorum est atteint.  

 

B.2 Validation de l'ordre du jour 
L'ordre du jour a été diffusé par le secrétariat. La Présidente annonce une modification : 
l'association dentaire de l'ex-République yougoslave de Macédoine a demandé à devenir 
membre de l'ORE. Ce point manque à l'ordre du jour mais sera ajouté au point B.2a.  
Cette modification est acceptée à l'unanimité.  

 

B.2a Admission de la Société dentaire de Macédoine 
La société dentaire de Macédoine est membre régulier de la FDI et a transmis tous les 
documents nécessaires à son admission à l'ORE. Anna Lella demande aux délégués s'ils 
approuvent ; ils confirment à l'unanimité.  
La présidente de la Société dentaire de Macédoine, Sonja Apostolska, est présente et 
remercie l'assemblée d'avoir accepté leur demande d'adhésion. Elle assure l'ORE de l'entier 
soutien de son association.  

 

B.3 Adoption du procès-verbal de Bakou 
Nous n'avons reçu aucune remarque ou demande de modification. Le procès-verbal de la 
session plénière des 29 et 30 avril à Bakou est adopté à l'unanimité.  
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B.4 Informations du Bureau 
Il y a eu deux réunions depuis l'élection du nouveau Bureau (fin juin à Varsovie et ici à Poznań 
juste avant cette plénière). Anna Lella aimerait que l'ORE et la FDI collaborent plus étroitement. 
Il est extrêmement important que la FDI soit remarquée dans nos pays mais l'inverse est vrai 
aussi. Il est également important que notre profession soit plus visible pour le public. Sur ce 
point, l'ORE dépend du soutien de ses associations membres. Anna Lella cite en exemple une 
conférence de presse donnée en Pologne fin juin sur le sucre et les risques associés.  
 
La Présidente mentionne la lettre d'information que tous ont reçu et qui est disponible sur le 
site internet. Le rapport annuel de l'ORE a été distribué mardi à l'Assemblée générale A de la 
FDI en même temps que le nouveau dépliant. Anna Lella fait référence à la déclaration sur 
"La formation médicale en odontologie" soumise à la FDI et qui souligne encore une fois 
l'importance de la santé bucco-dentaire pour la santé générale. Elle est heureuse d'avoir pu 
aborder le sujet en Assemblée générale. Cette action a provoqué des réactions très positives. 
Nous espérons que ce document sera utile dans notre future collaboration avec la FDI et 
servira bientôt de base à une déclaration de principe de la FDI sur ce sujet important.  

 
La Présidente adresse ensuite ses condoléances aux pays récemment victimes d'événements 
tragiques (attaques terroristes et catastrophes naturelles) et rappelle dans ce contexte que 
c'est un devoir pour la profession dentaire que d'apporter son aide à ceux qui souffrent à 
cause de ce genre d'événements.  

 
Le nouveau trésorier, Bartolomeo Griffa, note avec satisfaction que la Fédération russe a 

réglé la partie jusqu'alors impayée de sa cotisation pour l'année 2015. Il attend maintenant le 
règlement pour 2016. La date butoir était fixée à fin août ; il demande à tous ceux qui 
n'ont pas encore rempli leurs obligations de le faire sans délai.   

 

B.5 Groupes de travail 
Les groupes de travail sont l'essence de notre organisation, déclare Anna Lella au début de ce 
point de l'ordre du jour. Ce sont des plateformes d'échange d'expérience. Nous y discutons des 
bons et des mauvais aspects de notre profession et de la santé bucco-dentaire dans nos pays. 
Cela permet d'échanger des points de vue sur de nouvelles possibilités et solutions ; mais 
aussi sur les erreurs qu'il faut éviter. Le travail de ces groupes est très utile pour nos États et 
associations membres. Il aidera à améliorer la santé bucco-dentaire de nos patients.  

 
1. Relations entre les praticiens dentaires et les universités  

Simona Dianiskova remercie [l'assemblée] pour cette occasion de présenter son groupe de 
travail et ses membres. Il y a un bon mélange de représentants universitaires et de 
praticiens libéraux. Le nouveau sujet du groupe est "La carte des spécialités dentaire en 
Europe". Le GT préparera un questionnaire qui sera distribué à toutes les associations 
membres. Simona Dianiskova espère que les réponses seront nombreuses et présentera les 
résultats lors de la prochaine assemblée.  

 

2. Exercice dentaire libéral en Europe.  
Ernst-Jürgen Otterbach est très heureux que le groupe ait reçu 27 réponses à son 
questionnaire sur "l'exercice libéral à l'époque des cabinets de groupe, des réseaux de 
cabinets et des centres de soins ambulatoires".  
Ce questionnaire est en cours d'évaluation ; une résolution sera rédigée et présentée à 
Genève. Le groupe se réunira à cette fin en janvier. 

mailto:ero-sekretariat@sso.ch
mailto:ero-sekretariat@sso.ch
http://www.erodental.org/


President: Dr. Anna Lella (Poland) • President-Elect: Dr. Michael Frank (Germany) • Secretary General: Dr. Oliver Zeyer (Switzerland) • Treasurer: Dr. 

Bartolomeo Griffa (Italy) •  Councillor: Prof. Taner Yücel  (Turkey) 

ERO-Secretariat, Monika Lang, Muenzgraben 2/P.O. Box, CH -3001 Bern, Tel. ++ 41 31 313 31 61/Fax ++41 313 31 40 mail: ero-
sekretariat@ sso.ch 

Bank account: CREDIT SUISSE AG, 3001 Bern, Switzerland - Account No. 1872503-32, IBAN CH14 0483 5187 2503 3200 0, BIC CRESCHZZ80A 

in the name of European Regional Organisation of FDI, 1216 Cointrin, Switzerland 

www.erodental.org 

3 

 

 

3. Intégration 
Elena Ivanova résume les activités de ce groupe, dont l'objectif est d'introduire des 
programmes de prévention et d'éducation dans les pays d'Europe de l'Est. Elena Ivanova 
décrit un programme national de dépistage précoce et de prévention des pathologies bucco-
dentaires déployé dans la Fédération de Russie et soutenu par le Ministère de la santé. 
Dans le cadre de la formation continue, ils (la Russie) cherchent à collaborer avec les 
universités d'Europe de l'Ouest. Une collaboration existe déjà avec l'Association dentaire 
allemande. En ce qui concerne la reconnaissance des diplômes, ils aimeraient coopérer 
avec les universités de Fribourg, Lyon, Milan et Paris 7. La principale difficulté ici est 
l'adaptation des programmes de formation aux normes d'Europe de l'Ouest et la 
reconnaissance des "points de crédits" étrangers. Le GT tente de contribuer à cette tâche, 
elle est reconnaissante aux pays d'Europe de l'Ouest pour leur soutien, absolument 
nécessaire et bienvenu lorsqu'il s'agit de créer des normes pour la prévention, l'éducation et 
la formation. L'objectif principal est de développer plus avant les services dentaires en 
Europe de l'Est, et cela n'est possible qu'avec la coopération des autres pays et 
représentants de l'ORE.  

 
Elena Ivanova remercie les membres du groupe et du Bureau pour leur soutien.  

 

4. L'équipe dentaire  

En l'absence d'Edoardo Cavallé, qui participe en ce moment à une autre réunion, c'est 
Michael Frank qui rapporte les activités du groupe. Le GT se penche actuellement sur la 
profession de technicien dentaire. Un document a été rédigé qui doit être finalisé à l'automne 
et qui sera présenté à Genève.     

 
Michael Frank annonce que le Bureau a réfléchi de façon générale à la pérennisation des 
groupes de travail. Une fois les objectifs atteints et les missions accomplies, il faut décider si 
un groupe de travail doit se voir attribuer une nouvelle mission ou s'il doit être suspendu et si 
un nouveau groupe de travail doit éventuellement être créé.  

Un problème qui doit être examiné est "l'académisation" croissante des professions 
auxiliaires dans le domaine de la médecine bucco-dentaire. Il y a également un vaste 
éventail de sujets se rapportant aux technologies et procédures techniques (par exemple, la 
numérisation de la profession). Il faut certainement s'attendre à des évolutions majeures 
dans un avenir proche. Ils prépareront quelque chose sur ces différents points pour la 
prochaine assemblée.   

 

5. Formation continue médicale en odontologie 

Hande Sar Sancakli résumé brièvement les travaux récents de son groupe. Elle remercie le 
Bureau pour son soutien et particulièrement Anna Lella pour la déclaration sur "la formation 
médicale en odontologie" soumise à la FDI et présentée à l'Assemblée générale A.  
Le groupe prévoit de s'atteler à un nouveau projet. Ce sera une "évaluation" du "meilleur 

modèle" pour proposer à la profession dentaire des activités de formation continue efficaces 

et intégratives et pour actualiser le développement professionnel continu médical. Ce travail 

sera réalisé sur la base d'une enquête en ligne et Hande Sar Sancakli compte sur le soutien 

des associations membres. L'objectif est de montrer le niveau d'intégration ou de transfert 

des connaissances médicales dans la formation odontologique. En s'appuyant sur les 

résultats, le groupe de travail élaborera ensuite des recommandations. Hande Sar Sancakli 

remercie par avance les délégués pour leur soutien.  
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6. Qualité des soins en médecine bucco-dentaire 
--- 

 

7. Vieillissement de la population 
"Le vieillissement de la population est un sujet important qui nous impacte maintenant et 

nous affectera de plus en plus à l'avenir", déclare Philippe Rusca dans son introduction, 

avant de présenter les membres de ce nouveau groupe. Lui-même a été élu président. 

Sophie Dartevelle est vice-présidente. Elle participe également au groupe de travail de la 

FDI sur le même sujet, de sorte qu'elle est le lien idéal entre l'ORE et la FDI. Ce groupe s'est 

réuni une première fois en juillet.   

 

Philippe Rusca explique des statistiques japonaises, présentées sous la forme de trois 

pyramides, qui montrent un retournement complet en un siècle (1950-2050). Le groupe 

autrefois le plus important, celui des "moins de 20 ans", sera le plus petit en 2050. Le 

nombre de personnes âgées augmente rapidement, le taux de natalité décline. Le GT a 

discuté des questions suivantes : qui est cette "population vieillissante" ? Existe-t-il des 

informations précises sur l'âge auquel on considère que quelqu'un appartient à cette 

population ? Le GT a ensuite défini trois catégories : "GoGo" ("En avant"), "GoSlow" 

("Tranquillement"), "NoGo" ("À l'arrêt"). Le premier groupe est encore capable de tout faire. 

Le groupe "GoSlow" est composé des personnes présentant un handicap, qui ont donc 

besoin d'assistance. Le groupe "NoGo" est celui des personnes résidant en institut et qui ne 

fréquentent plus les cabinets dentaires. Le chirurgien-dentiste a l'obligation morale de 

s'occuper de ces personnes ; de se demander pourquoi ces patients tout à coup ne viennent 

plus au cabinet. Nous voulons donc nous occuper des deux derniers groupes. Le GT se 

penchera sur les sujets des "effectifs professionnels", de la "collecte de données", de la 

"documentation sur la situation générale et la formation initiale dans le domaine spécifique 

des soins dentaires aux personnes âgées". Il est important que nous conservions les soins 

aux personnes âgées, ces soins ne peuvent pas tout simplement être délégués au 

personnel auxiliaire. Il existe peu voire aucune donnée. Bien sûr, il ne s'agit pas de 

réinventer la roue, mais ce serait bien d'avoir une vision globale. L'éducation et la formation 

des chirurgiens-dentistes dans le domaine de la gérontologie sont importantes. Philippe 

Rusca présentera plus d'informations lors de la prochaine réunion et conclut son rapport en 

demandant si d'autres personnes souhaitent participer à ce groupe. De nouveaux membres 

sont toujours bienvenus.  

 
Anna Lella remercie tous les groupes pour leurs rapports.  

 

B.6 Session plénière 2017 (21-22 avril) – Genève, Suisse 
Le lieu a été présenté à Bakou, d'autres informations seront transmises en temps et en heure. 
Session plénière 2017 (septembre) – lors du Congrès FDI à Madrid, Espagne 
Session plénière 2018 (printemps) – Salzbourg, Autriche  
Jörg Krainhôfner est heureux que la décision ait été prise d'organiser la session plénière du 
printemps 2018 à Salzbourg. Il propose les dates suivantes : 12 au 14 avril (une semaine après 
Pâques).  
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B.7 Questions diverses  
---- 

 

B.8 Affaires FDI  
L'ORE fait partie de la FDI. Anna Lella montre une diapositive présentant la structure 
organisationnelle de la Fédération. Ensuite, comme le veut désormais la coutume, tous les 
candidats à des postes vacants de la FDI prennent la parole pour se présenter brièvement.  

 
Nikolai Sharkov et Philippe Rusca, candicats au Conseil de la FDI, se présentent tout d'abord.  
Azamat Baigulakov est candidat au Comité de Liaison et soutien aux membres ; Hande Sar 
Sancakli, Norina Consuela Forna et Patrick Druo au Comité de l'éducation. Ils se présentent 
tous une nouvelle fois à l'assemblée.  

 

C Clôture de la réunion – ajournement  
Anna Lella remercie les interprètes, Monika Lang et Marek Szewczynski ainsi que les membres 
du Bureau pour leur excellent travail, puis ajourne la réunion à 12h30.  

 

Présidente de l'ORE Procès-verbal  

Dr Anna Lella Monika Lang 
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